1) Coca-Cola

Level E/L5

Am 8. Mai 1886 begann der Verkauf in einer amerikanischen Apotheke im Städtchen Columbus in Georgia als Medizin gegen Magen-Darm-Beschwerden, gegen schlechte Laune, gegen Depressionen und als allgemeines Stärkungsmittel. Der Apotheker John Pemberton hatte bisher an einem Kräutertrunk verdient, der jede Menge Wein enthielt. Dummerweise wurden in seiner Gegend neue und sehr strenge Gesetze gegen das Trinken von Alkohol erlassen. 

Pemberton war das egal, er mischte seinen "Gesundheitskräuterwein" einfach ohne Wein zusammen. Das machte gar nichts, denn die Wirkung des Getränks kam nicht vom Wein, sondern von Cocablättern und Kolanüssen, die in der Kräutermischung enthalten waren. Aus Cocablättern wird die Droge Kokain gemacht. Kokain war aber 1886 noch nicht verboten. Ebenso wenig wie das Koffein, das in den Kolanüssen steckt. Das Kokain verschwand einige Jahre später aus dem Rezept. Das Koffein blieb – und der flotte Name, den Pemberton seiner neuen Medizin gab: "Coca-Cola". Auch der geschwungene Schriftzug, den Coca-Cola heute noch trägt, stammt aus dieser Zeit.

Vokabeln:

das Stärkungsmittel = eine Medizin/ein Mittel das wieder stark machen soll

der ~trunk = Trunk ist ein altes Wort für Getränk

enthielt = etwas enthalten, es hat enthalten, es enthielt = etwas in darin

ein Gesetz wird erlassen = ein Gesetz wird gemacht/verabschiedet

verschwand = verschwinden, ist verschwunden, verschwand = plötzlich weggehen

der flotte Name = der super Name

geschwungen = runde Form

der Schriftzug = Name



2) Die Konkurrenz schläft nicht 
Level E/L5
Pemberton verkaufte das Rezept seiner Erfindung schon bald an den Geschäftsmann Asa Candler, den Gründer der späteren Coca-Cola-Company. Candler war ein echter Werbefuchs und machte mit Hilfe von Plakaten, Zeitungsannoncen und Probiergutscheinen seine Cola bekannt. Der Weihnachtsmann "Santa Claus" im roten Mantel ist übrigens auch eine Coca-Cola-Werbeerfindung.

Mit süßen Erfrischungsgetränken lässt sich viel Geld verdienen und deswegen blieb die Konkurrenz nicht aus. Zum Beispiel Pepsi-Cola, eine Limonade mit ähnlichem Geschmack und ähnlichen Inhaltstoffen wie Coca-Cola. Über viele Jahre tobte sogar ein echter "Werbekrieg" zwischen Coca-Cola und Pepsi. Michael Jackson höchstpersönlich machte Werbung für Pepsi. Coca-Cola konterte mit Elton John.

Vokabeln:

die Erfindung = etwas, daß ich und nur ich gemacht habe
der Werbefuchs = ein Mensch, der sehr gute Werbung macht, ~fuchs = etwas sehr gut machen

mit Hilfe von = mit 

die Zeitungsannonce = die Zeitungsanzeige, die Werbung in einer Zeitung 

der Gutschein = ein Papier, mit dem ich etwas kostenlos bekomme, der Bon

die Erfrischung = ich fühle mich wieder gut, kälter

ausbleiben = nicht kommen

nicht ausbleiben = kommen

höchstpersönlich = jemand macht etwas selbst


3) Was ist drin in der braunen Limonade? 
Level D/L4
Nicht nur in der Werbung tobte der Krieg, sondern auch in vielen Familien. Dürfen Kinder Cola trinken oder nicht? Die Kinder sind da oft für mehr Cola, die Eltern meistens für weniger davon. Auch weil nicht genau bekannt ist, was in der Cola alles drinsteckt. Das genaue Rezept einer Coca-Cola ist nämlich "top secret", ein gut gehütetes Geheimnis der Coca-Cola-Company. Tatsache ist: In Cola steckt ziemlich viel Zucker. Ungefähr 36 Stück Würfelzucker pro Liter! Und außer Zucker besteht Cola auch noch aus Phosphorsäure. Beides sollte man nicht literweise in sich hineinschütten. Dennoch: Weder Coca-Cola noch eine andere Cola-Marke sind giftig. Und obwohl rostige Schlüssel in einem Cola-Bad wieder blitzblank werden sollen, frisst die Zuckerbrause keine Löcher in menschliche Mägen.

Eines jedenfalls sollten weder Erwachsene noch Kinder tun: Cola vor dem Schlafengehen trinken. Denn egal ob Coke, Pepsi oder Afri-Cola: Es ist Koffein drin – und somit ist Cola eher was für Leute, die nicht müde werden wollen.

Vokabeln:

ein Krieg tobt = ein Krieg passiert/geschieht

drinstecken = d(a)rinstecken = in etwas sein

das gut gehütete Geheimnis = niemand kennt es und die Leute, die es kennen, sagen es nicht

Tatsache ist = das ist so

die Phosphorsäue = H3PO4 = eine chemische Verbindung

literweise = sehr viel (bei Getränken)

in sich hineinschütten = sehr viel und schnell trinken

rostig = wenn Metall alt wird, wird es rostig und rot-braun; Eisen oxidiert

blitzblank = sehr sauber

frisst = fressen = essen

die Brause = ein Getränk mit Kohlensäure H2CO3

Löcher = das Loch

Mägen = der Magen = der Bauch; 2 Mägen

eines jedenfalls sollte ….= es ist wichtig, daß.....

eher etwas sein für …. = es ist besser für ...
